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I. Všeobecná charakteristika a zameranie materskej školy 
 

Materská škola je situovaná v centre sídliska v tichom prostredí mimo hlavného ťahu. 

Blízky lesopark – Zámocká záhrada,  umožňuje deťom tráviť čas v lone prírody a preto sa 

vytvorila krásna symbióza medzi deťmi a všetkým čo s prírodou súvisí.   

Prostredie, v ktorom vyrastajú by sme mohli nazvať zdravé.  Sme sedemtriedna materská 

škola s celodennou výchovou a vzdelávaním. Poskytujeme predprimárne vzdelávanie  deťom 

vo veku spravidla od dvoch do šesť rokov, deťom s odloženou povinnou školskou 

dochádzkou a deťom so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami.  Materská škola je 

pavilónového typu - pozostávajúca zo štyroch pavilónov, z ktorých tri (dvojpodlažné) slúžia 

na výchovno-vzdelávaciu činnosť, štvrtý je hospodársky pavilón, v ktorom sa v roku 2011 

vytvorila 7 trieda.  

Naša Materská škola je od roku 2009 súčasťou najväčšieho vzdelávacieho eko-

programu na svete, programu „Zelená škola“. Sme jediná materská škola v trnavskom kraji, 

ktorá už po tretíkrát získala medzinárodný certifikát Zelenej školy a vlajku Zelenej školy. 

Realizácia programu Zelená škola je v každom certifikačnom období zameraná iným smerom, 

práce na programe sa neopakujú a činnosti, ktoré realizujeme s deťmi, rodičmi  a okolitou 

komunitou tak získavajú na rozmanitosti a pestrosti. Našim cieľom je i  naďalej s pomocou 

kolektívu materskej školy,  detí a rodičov riešiť reálne potreby  školy a okolia, čím pomáhame 

k pozitívnej zmene. Sme presvedčení, že sa o problematike životného prostredia nestačí len 

učiť, ale že je zároveň nevyhnutné zmeniť naše konanie. Deti, rodičov a partnerov školy 

motivujeme k realizácii dlhodobých, praktických a vzdelávacích aktivít, ktoré majú reálny 

pozitívny dopad na životné prostredie. Dávame im takto priestor na rozvoj tvorivého, 

kritického myslenia, na spoluprácu v tíme, byť aktívni, zvedaví a prijať zodpovednosť za 

svoje činy a rozhodnutia. Nakoľko program nie je finančne dotovaný snažíme sa na jeho 

realizáciu získavať financie cez rôzne projekty, vlastnými aktivitami – zber papiera, ale 

oslovujeme i sponzorov. Naše pani učiteľky sú veľmi aktívne, vypracúvajú a realizujú 

s deťmi a rodičmi veľa interných projektov, na ktoré sa deti veľmi tešia a milujú ich. Hravou 

formou a zážitkovým učením tak získavajú nové poznatky a vedomosti v environmentálnej 

oblasti. V našej materskej škole si deti osvojujú poznatky o prírode na elementárnej úrovni, 

získavajú ich zvyčajne v konkrétnej a rôznorodej činnosti aktívnym stykom s prírodninami – 

starostlivosťou o rastliny a živočíchy, ktoré sú súčasťou interiéru a exteriéru materskej školy. 

Poskytujeme deťom množstvo ekologických, zdravotných, prevenčných a environmentálnych 

zážitkov v priamych aktivitách.  Vyrastajú v prostredí, kde majú možnosť rozvíjať svoje 
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dosiahnuteľné kompetencie. Deti sa aktivizujú tiež v záujmových krúžkoch ako športovo-

pohybovom, environmentálnom, tanečnom a vo výučbe  cudzieho jazyka.  

Vytvárame podmienky, ktoré umožnia skvalitňovať a zvyšovať edukačnú činnosť 

v kurikulárnom vzdelávaní od útleho veku až po vstup do základnej školy. Dôraz kladieme  

na osobitosti, podmienky na výchovu a vzdelávanie detí so špeciálno-vzdelávacími potrebami 

v závislosti od špecifík (telesne postihnuté deti, deti zo znevýhodneného sociálneho 

prostredia). Pokračujeme a naďalej využívame spoluprácu so  špeciálnymi pedagógmi 

a zamestnancami CPPPaP, pretože narastá počet deti s poruchami reči, pozornosti a správania 

sa. Zámerne a celostne rozvíjame osobnosť detí v predškolskom veku, zvyšujeme úroveň ich 

pripravenosti na primárne vzdelávanie. Maximálny rozvoj a samostatnosť detí je stavaný na 

kreativite, sebarealizácii, akceptácii, empatii a reflexii, kde dominuje učenie hrou.  

      Rozvíjame a  podporujeme schopnosti decentralizácie a kooperácie s druhými, 

s vytváraním takých vlastností, ktoré sú dôležité pre tímovosť a pre socio-emocionálnu 

schopnosť vytvárať v živote zdravé medziľudské vzťahy. Tiež sa snažíme rozvíjať u detí 

podstatné kompetencie pre život a získané vedomosti využiť v praxi (zážitkové učenie). Vo 

výchovno-vzdelávacích činnostiach kladieme dôraz na aktivitu dieťaťa,  v ktorej dominuje hra 

a zážitkové učenie.  

Základným pilierom školy je naďalej pokračovať v plnení dlhodobých cieľov školy. 

Zároveň je však žiaduce pružne reagovať na aktuálne požiadavky a podmienky, pritom 

prihliadať aj na záujmy zákonných zástupcov deti a regiónu, v ktorom sa MŠ nachádza.  

  

 

 II. Ciele výchovy a vzdelávania v materskej škole  
 

Ciele výchovy a vzdelávanie v našej materskej škole vychádzajú z vytvárania 

priaznivej výchovno-vzdelávacej klímy s dôrazom na rozvoj tvorivosti pred pamäťovým 

učením, v ktorej sa realizuje učenie hrou.  

Cieľom predprimárneho vzdelávania je dosiahnuť optimálnu kognitívnu, senzomotorickú 

a sociálno-citovú úroveň, ako základ pripravenosti na školské vzdelávanie a na život v 

spoločnosti. Východiskom je jedinečnosť dieťaťa, aktívne učenie sa prostredníctvom vlastnej 

skúsenosti v interakcii so sociálnou skupinou.  

Vzdelávanie v materskej škole poskytuje základy spôsobilostí vedúce k napĺňaniu cieľov 

výchovy a vzdelávania. Podľa § 4 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský 

zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov je umožniť 

dieťaťu:  



  

Materská škola Hollého 3, 920 01 Hlohovec  4 

 

 získať vzdelanie podľa tohto zákona,  

 naučiť sa správne identifikovať a analyzovať problémy a navrhovať ich riešenia a 

vedieť ich riešiť,  

 rozvíjať manuálne zručnosti, tvorivé, umelecké psychomotorické schopnosti, aktuálne 

poznatky a pracovať s nimi na praktických cvičeniach v oblastiach súvisiacich s 

nadväzujúcim vzdelávaním alebo s aktuálnymi požiadavkami na trhu práce,  

 posilňovať úctu k rodičom a ostatným osobám, ku kultúrnym a národným hodnotám a 

tradíciám štátu, ktorého je občanom, k štátnemu jazyku, k materinskému jazyku a k 

svojej vlastnej kultúre,  

 získať a posilňovať úctu k ľudským právam a základným slobodám a zásadám 

ustanoveným v Dohovore o ochrane ľudských práv a základných slobôd,  

 pripraviť sa na zodpovedný život v slobodnej spoločnosti, v duchu porozumenia a 

znášanlivosti, rovnosti muža a ženy, priateľstva medzi národmi, národnostnými a 

etnickými skupinami a náboženskej tolerancie,  

 naučiť sa rozvíjať a kultivovať svoju osobnosť a celoživotne sa vzdelávať, pracovať v 

skupine a preberať na seba zodpovednosť,  

 naučiť sa kontrolovať a regulovať svoje správanie, starať sa a chrániť svoje zdravie 

vrátane zdravej výživy a životné prostredie a rešpektovať všeľudské etické hodnoty,  

 získať všetky informácie o právach dieťaťa a spôsobilosť na ich uplatňovanie. 

Všeobecnými cieľmi výchovy a vzdelávania v materskej škole sú:  

 zlepšovať sociálnu aktivitu dieťaťa a napĺňať potrebu sociálneho kontaktu s 

rovesníkmi i s dospelými,  

 uľahčiť dieťaťu plynulú adaptáciu na zmenené – inštitucionálne, školské prostredie, - 

podporiť vzťah dieťaťa k poznávaniu a učeniu,  

 podporovať rozvoj individuálnych spôsobilostí dieťaťa,  

 sprostredkovať základy verejnej kultúry a rozvíjať u dieťaťa dimenzie školskej 

spôsobilosti, aby sa ľahko adaptovalo na následné primárne vzdelávanie,  

 umožniť dieťaťu napĺňať život a učenie prostredníctvom hry, priamej skúsenosti a 

aktívneho bádania,  

 uplatňovať a chrániť práva dieťaťa v spolupráci s rodinou, zriaďovateľom a ďalšími 

partnermi s rešpektovaním potrieb dieťaťa a vytvárania podmienok pre blaho všetkých 

detí,  

 identifikovať deti so špeciálnymi potrebami a zabezpečiť im všetky podmienky na 

individuálny rozvoj podľa týchto potrieb,  
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 zabezpečiť spravodlivú dostupnosť a rovnosť vo výchove a vzdelávaní, ako aj 

dostupnosť poradenských a ďalších služieb pre všetky deti,  

 získavať dôveru rodičov pri realizovaní výchovy a vzdelávania v inštitucionálnom 

prostredí a pri koordinovanom úsilí o zabezpečovanie blaha a potrieb detí.  

Vo výchovno-vzdelávacej činnosti sme si v súvislosti so zameraním materskej školy 

vymedzili vlastné ciele: 

 evokovať a prezentovať environmentálne a ekologické postoje, 

 komunikovať zážitky, poznatky a dojmy s pobytu v prírode spojeného so spoznávaním 

rôznych prírodných úkazov, 

 rozvíjať u detí návyky súvisiace so zdravým životným štýlom, 

 rozvíjať u detí návyky súvisiace s bezpečnou dopravou, 

 rozvíjať a podporovať u detí zmysel pre ochranu životného prostredia, 

 rozvíjať osvetovú, vzdelávaciu a výchovnú činnosť s dôrazom na zvýšenie povedomia, 

v oblasti separácie odpadkov, ich následnej recyklácie a zhodnocovania, 

 minimalizovať tvorbu odpadu na škole 

 praktickou skúsenosťou nadobudnúť poznatky o rozklade prírodných a umelých 

prvkov spoločenského a prírodného prostredia, 

 rozvíjať u detí a rodičov povedomie o dôležitosti šetrenia vodou a s elektrickou 

energiou, 

 v environmentálnej výchove formovať citový, humánny a morálny vzťah k ochrane a 

tvorbe životného prostredia u detí a rodičov,  

 naučiť sa chrániť svoje zdravie vrátane využitia zdravej výživy a chrániť životné 

prostredie, 

 propagovať projekty a aktivity materskej školy zrealizované v oblasti 

environmentálneho zamerania, 

 naučiť sa kooperovať v skupine, kolektíve a preberať na seba primeranú 

zodpovednosť. 
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III. Stupeň vzdelania 
 

Predprimárne vzdelanie získa dieťa absolvovaním posledného ročníka vzdelávacieho 

programu odboru vzdelávania v materskej škole. Predprimárne vzdelávanie ukončuje dieťa 

spravidla v školskom roku, v ktorom do 31. augusta dosiahne šiesty rok veku a dosiahne 

školskú spôsobilosť. Predprimárne vzdelávanie môže dieťa ukončiť aj vtedy, ak nedovŕšilo 

šiesty rok veku, ale podľa vyjadrenia príslušného školského zariadenia výchovného 

poradenstva a prevencie a všeobecného lekára pre deti a dorast môže plniť povinnú školskú 

dochádzku (predčasné zaškolenie dieťaťa na žiadosť rodičov). Dokladom o získanom stupni 

vzdelania je osvedčenie o absolvovaní predprimárneho vzdelávania. 

Ukončením predprimárneho vzdelávania (spravidla v školskom roku, v ktorom do 31. 

augusta dosiahne dieťa šiesty rok veku) a dosiahnutím školskej spôsobilosti získajú deti 

osvedčenie o absolvovaní predprimárneho vzdelávania podľa § 18 ods. 2 a) zákona č. 

245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších zmien a doplnkov zákona a sú pripravení pokračovať v základnej 

škole. Toto osvedčenie, ako doklad o získanom vzdelaní, je verejnou listinou. 

 

IV. Profil dieťaťa absolvujúceho materskú školu 
 

Dieťa je po absolvovaní materskej školy pripravené na vstup do základnej školy. 

Vzdelávanie v materskej škole smeruje k osvojeniu všeobecného vzdelania a poskytuje 

základné predpoklady pre všeobecné vzdelávanie na nasledujúcich stupňoch vzdelávania. 

Predpokladom na vstup do primárneho vzdelávania je dosiahnutie školskej spôsobilosti. 

Dieťa, ktoré absolvuje materskú školu, disponuje štandardnými charakteristikami školskej 

spôsobilosti.  

Zohľadňujúc základný rámec kľúčových kompetencií dieťa v materskej škole získava 

prvotné základy:  

1. komunikačných kompetencií,  

2. matematických kompetencií a kompetencií v oblasti vedy a techniky,  

3. digitálnych kompetencií,  

4. kompetencií učiť sa, riešiť problémy, tvorivo a kriticky myslieť,  

5. sociálnych a personálnych kompetencií,  

6. občianskych kompetencií,  

7. pracovných kompetencií.  
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Dieťa po absolvovaní materskej školy nedisponuje rozvinutými kompetenciami v 

daných oblastiach, no dosahovanie základných cieľov jednotlivých vzdelávacích oblastí tohto 

programu vytvára predpoklady na ich plné rozvinutie v budúcnosti. Absolvent 

predprimárneho vzdelávania má poznatky a schopnosti, ktoré majú význam vo vzťahu k 

propedeutike (základom) kultúrnej, čitateľskej, matematickej a prírodovednej gramotnosti. 

Profil absolventa je koncipovaný prostredníctvom kompetencií dieťaťa. 

Na to, aby deti získali kompetencie, je žiaduca najmä zásadná zmena obsahu a spôsobu 

vzdelávania, metód a edukačných stratégií smerom k participatívnemu, interaktívnemu a 

zážitkovému učeniu, ktoré je založené na skúsenosti a prepojené so životom.  

Absolvent predprimárneho vzdelania je pripravený na vstup do primárneho 

vzdelávania v základnej škole a na ďalší aktívny život v spoločnosti. Na získanie profilu 

absolventa predprimárneho vzdelania je potrebné, aby dieťa dosiahlo v závere predškolského 

veku základy kľúčových kompetencií. 

Absolvent našej školy: 

- má základné vedomosti o dôležitosti prírody pre život a hlavne pre prežitie človeka tejto  

   i budúcej generácie,  

- dodržiava elementárne pravidlá osobnej hygieny a prevencie pred roznášaním chorôb, 

- má elementárne vedomosti o význame zdravej výživy, 

- má elementárne vedomosti o spojitosti rastlinnej a živočíšnej ríše, 

- na elementárnej úrovni triedi odpad, uvedomuje si potrebu šetrenia energie a vody, 

- vníma krásu prírody  

- aspoň čiastočne pretvára životné prostredie v prospech spoločnosti. 

 

V. Organizačné podmienky výchovy a vzdelávania 
 

Realizácia výchovy a vzdelávania v materskej škole sa uskutočňuje prostredníctvom 

rôznych denných aktivít, pričom ich súčasťou sú aj cielené (riadené) vzdelávacie aktivity. Aj 

cielené vzdelávacie aktivity realizujeme metódou hry, spravidla didaktickej hry s rôznym 

obsahovým zameraním. Ďalšími organizačnými formami sú časové úseky venované hrám a 

činnostiam podľa výberu detí, zdravotným cvičeniam, pobytu vonku, záujmovým činnostiam, 

odpočinku a činnostiam spojeným so životosprávou (stravovanie, odpočinok, osobná 

hygiena). Organizácia výchovno-vzdelávacej činnosti v materskej škole je vyjadrená v 

podobe harmonogramu denných aktivít a rozvrhnutia vzdelávacích oblastí s časovou 

frekvenciou na jeden mesiac.  

Harmonogram denných aktivít: 
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 Hry a činnosti podľa výberu detí 

 Zdravotné cvičenie  

 Dopoludňajšie cielené vzdelávacie aktivity 

 Pobyt vonku  

 Obed a odpočinok  

 Popoludňajšie cielené vzdelávacie aktivity 

 Krúžkové činnosti 

Odporúčané rozvrhnutie vzdelávacích oblastí s časovou frekvenciou na jeden mesiac 

s možnosťou realizácie v Dopoludňajších cielených vzdelávacích aktivitách alebo 

v Popoludňajších  cielených vzdelávacích aktivitách:  

 Jazyk a komunikácia 6x 

 Matematika a práca s informáciami 6x  

 Človek a príroda 4x 

 Umenie a kultúra 6x 

 Človek a spoločnosť, Človek a svet práce 4x 

 Zdravie a pohyb 4x 

 

V odporúčanom harmonograme denných aktivít sú vymedzené základné formy 

denných aktivít v ich zvyčajnej časovej následnosti, ktoré si flexibilne prispôsobujeme podľa 

podmienok vlastnej prevádzky, vekového zloženia detí ako aj podľa dosiahnutej fyzickej a 

psychickej úrovne detí v konkrétnej triede. Pri rozvrhnutí vzdelávacích oblastí do 

konkrétnych týždňov a dní berieme do úvahy proporčnú vyváženosť príslušných vzdelávacích 

oblastí a voľbu vhodných kombinácií týchto oblastí pre jednotlivé cielené vzdelávacie 

aktivity. Kombinácia a integrácia vzdelávacích oblastí pre jednotlivé dni závisí od špecifík 

vekových skupín a od úrovne dosiahnutých spôsobilostí detí v konkrétnej triede.  

 

VI. Vyučovací jazyk 
 

Vyučovacím jazykom je štátny jazyk Slovenskej republiky. Súčasťou vzdelávania je aj 

komunikácia v štátnom – slovenskom jazyku. 

Cudzí jazyk sa vyučuje prostredníctvom krúžkovej činnosti. 
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VII. Personálne zabezpečenie predprimárneho vzdelávania  

 

Všetci pedagogickí zamestnanci materskej školy:  

 spĺňajú kvalifikačné požiadavky stanovené príslušnou legislatívou,  

 v každodennej pedagogickej práci preukazujú odborné a pedagogicko-psychologické  

spôsobilosti,  

 sú schopní profesijného a osobnostného rozvoja,  

 ako súčasť kolektívu sú schopní vzájomnej efektívnej a ľudsky podporujúcej    

komunikácie a spolupráce, 

 v materskej škole  pôsobí aj pedagogická asistentka, ktorá sa podľa požiadaviek 

učiteľa  podieľa na uskutočňovaní ŠkVP materskej školy.   

 

Vedúci pedagogickí zamestnanci:  

 vytvárajú predpoklady pre fungujúce, motivované spolupracujúce spoločenstvo v 

škole s náročnou profesionálnou klímou a podporujúcim prostredím,  

 starajú sa o svoj odborný a osobnostný rast, ako aj všetkých členov kolektívu a 

vytvárajú preň podmienky.  

 

             Zastúpenie podľa kariérových pozícií: 

 pedagogický zamestnanec špecialista - 7 triednych učiteľov, 1 vedúci metodického 

združenia, uvádzajúci pedagogický zamestnanec (podľa potreby adaptačného 

vzdelávania začínajúceho pedagogického zamestnanca)  

 vedúci pedagogický zamestnanec – riaditeľ  a zástupca riaditeľa 

Všetci pedagogickí zamestnanci sa priebežne vzdelávajú podľa individuálnych plánov 

ďalšieho vzdelávania. 

 

VIII. Materiálno- technické a priestorové  zabezpečenie 

predprimárneho vzdelávania 
 

Exteriér sa nám v predchádzajúcom období podarilo zmodernizovať novo 

vybudovanými preliezačkami, hojdačkami, pieskoviskom, detským ihriskom, spevnenými 

terasami a chodníkmi, ktorý je priebežne dopĺňaný množstvom zelene, stromov, čím 

poskytujeme deťom i rodičom veľa možností zdravého pobytu a sebarealizácie na čerstvom 

vzduchu, s množstvom telovýchovných zariadení, ktoré sú modernizované, certifikované 

a spĺňajú bezpečnostné predpisy. V  spolupráci s rodičmi a partnermi školy sme vytvorili 
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bylinkovú záhradu a permakultúru. V rámci nášho environmentálneho zamerania naďalej 

pokračujeme v realizácií aktivít zameraných na estetickú úpravu školského dvora a celého 

areálu materskej školy. 

Vonkajšie priestory materskej školy umožňujú: 

 pohybové činnosti (na náradí, voľné pohybové činnosti), 

 tvorivé, konštrukčné a umelecké činnosti, 

 komunikatívne činnosti (nadväzovanie kontaktov), 

 špeciálne činnosti (navodzované alebo vedené učiteľom). 

Vnútorné vybavenie školy sa neustále modernizuje, rekonštruuje a zodpovedá 

požiadavkám detí. Súčasťou materiálno-technického vybavenia je detská a odborná literatúra, 

učebné pomôcky, telovýchovné náradie a náčinie, hudobné nástroje, didaktická technika a 

audiovizuálna technika – interaktívne tabule v 6 triedach, výpočtová technika v každej triede 

a množstvo detských edukačných programov.  

V jednotlivých triedach materskej školy sme vymedzili:  

 voľný priestor pre spoločné pohybové aktivity a pohybové hry, 

 priestor pre hry a pracovné aktivity (hrové a pracovné kútiky, centrá), hrové a 

pracovné kútiky sú umiestnené v priestore, ktorý je vybavený účelovo a slúži na 

spontánne hry detí a učiteľkou plánovanú a riadenú výchovno-vzdelávaciu činnosť. 

Usporiadanie triedy: 

 umožňuje dieťaťu komunikáciu pri spoločných činnostiach v hrových skupinách,  

 uľahčuje dieťaťu voľný styk s najbližším okolím,   

 uľahčuje dieťaťu prístup k hračkám a pomôckam, 

 umožňuje dieťaťu plánovať a vytvárať hrové prostredie podľa vlastného zámeru, 

 umožňuje dieťaťu poznať vlastné pracovné tempo a umožniť mu uvedomiť si vlastné 

možnosti, 

 umožňuje dieťaťu ponechať vlastný výtvor v prostredí, 

 umožňuje dieťaťu tvoriť podľa vlastných predstáv na základe samostatného 

rozhodovania sa pri výbere činností, 

 umožňuje dodržiavanie vopred stanovených pravidiel deťmi a učiteľkami pri ukladaní 

hračiek a pri manipulácii s predmetmi, učebnými pomôckami.  

Materská škola  v účelovej budove pozostávajúcej zo štyroch pavilónoch, z ktorých tri 

(dvojpodlažné) slúžia na výchovno-vzdelávaciu činnosť, štvrtý je hospodársky pavilón. Na 

prízemí a poschodí sú vstupné chodby, šatne, herňa, spálňa, jedáleň, školská kuchynka, terasa, 

umyváreň s WC, schodisko a sklady. Hospodársku miestnosť tvorí kuchyňa s príslušnými 
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priestormi, práčovňa, riaditeľňa, kancelária vedúcej ŠJ, kancelária ekonomického referenta, 

trieda najmladších detí, šatňa a umývareň s WC. K štandardnému a nezastupiteľnému 

vybaveniu patria aj hračky a zakúpený nábytok pre deti, ktorý rešpektuje antropometrické 

požiadavky (veľkosť, výška...). 

Vykurovanie materskej školy zabezpečuje bytové hospodárstvo, zásobovanie pitnou 

vodou je z mestského vodovodu. 

Prostredie vytvára podmienky pre celkovú pohodu dieťaťa. Prostredie materskej školy 

môže pozitívne ovplyvňovať osobnosť dieťaťa len vtedy, keď dokáže v plnej miere 

uspokojovať jeho psychické, citové a telesné potreby. Mikroklíma prostredia materskej školy 

vplýva na pocit pohody, výkonnosť a únavu pri pohybe, hre, učení a práci. Pre prostredie 

materskej školy, výber zariadenia, nábytku, textílií platia bezpečnostné a hygienické normy. 

Prostredie materskej školy spĺňa estetické a emocionálne kvality. Je príjemné a harmonické. 

Harmonickosť prostredia je jeho premenlivou a ovplyvniteľnou zložkou. Deti mu spoločne 

s učiteľkami vtláčajú osobitý pôvab (každá trieda je jedinečná), starajú sa o poriadok a 

estetickú úpravu. Prostredie úzko súvisí s cieľmi a zameraním materskej školy, výchovno-

vzdelávacou činnosťou, obsahom výchovy a vzdelávania, s učením dieťaťa. Učitelia 

materskej školy neustále navodzujú priaznivú sociálno-emocionálnu atmosféru v triede, 

cieľavedome vytvárajú podnetné prostredie pre spontánne i zámerné učenie a súčasne 

inšpirujú deti k aktívnej pomoci pri tvorbe takéhoto prostredia. Voľne, pre deti viditeľne 

uložené pomôcky sú súčasťou materiálneho vybavenia materskej školy. Poskytujú deťom 

priame, bezprostredné zážitky a podporujú ich vnútornú motiváciu.  

Podmienkou kvalitného plnenia školského vzdelávacieho programu je dostatočné 

vybavenie spotrebným materiálom na výtvarné, grafomotorické, pracovné činnosti. 

Základným nábytkom pre deti sú stoly a stoličky. Parametre ich rozmerov sa menia v 

závislosti od rastu dieťaťa. Rozmiestnenie nábytku rešpektuje potreby detí mať dostatok 

priestoru na hry, ranné cvičenie a odpočinok. Ležadlá sú dostatočne pevné a stabilné, dobre 

tepelne izolované a ľahko prenosné. Konkrétne a presné požiadavky na vybavenie, 

usporiadanie a funkčné členenie materiálneho prostredia materskej školy stanovuje vyhláška 

MZ SR č.527/2007 o podrobnostiach a požiadavkách na zariadenia pre deti a mládež, ako aj 

zákon 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov. 
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IX. Podmienky na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri 

výchove a vzdelávaní 
 

 

         Materské školy sú pri výchove a vzdelávaní, pri činnostiach priamo súvisiacich s 

výchovou a vzdelávaním a pri poskytovaní služieb povinné:   

 prihliadať na základné fyziologické potreby detí, 

 vytvárať podmienky na zdravý vývin detí a na predchádzanie sociálno-patologických 

javov, 

 zaistiť bezpečnosť a ochranu zdravia detí,  

 poskytnúť nevyhnutné informácie na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia detí, 

 viesť evidenciu registrovaných školských úrazov detí, ku ktorým došlo počas 

výchovno-vzdelávacej činnosti alebo pri činnostiach organizovaných materskou 

školou.  

Problematika zaistenia bezpečnosti a ochrany zdravia je aj integrovanou súčasťou 

obsahu výchovy a vzdelávania v materských školách. Deti sa prostredníctvom tohto obsahu 

učia chrániť si svoje zdravie a zdravie iných a riešiť na elementárnej úrovni situácie 

ohrozujúce zdravie.  

Všeobecný rámec podmienok na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia stanovuje 

zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov. Pre podmienky vzdelávania v materskej škole je relevantná 

predovšetkým vyhláška MŠ SR č. 306/2008 Z. z. o materskej škole v znení zmien a doplnkov 

vyhlášky MŠ SR č. 308/2009 Z. z. Tá v § 7 uvádza základné podmienky a zodpovednosť pri 

zabezpečovaní bezpečnosti a ochrany zdravia v závislosti od možných spôsobov organizácie 

výchovy a vzdelávania. Organizovanie školy v prírode bližšie určuje vyhláška MŠ SR 

č.305/2008 Z. z. o škole v prírode. Zákon č. 355/2007 o ochrane, podpore a rozvoji verejného 

zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov stanovuje v § 24 základné podmienky 

ochrany zdravia a bezpečnosti v zariadeniach pre deti a mládež, pričom pre účely tohto 

zákona je materská škola predškolským zariadením. Tento zákon (spolu s vyhláškou č. 

526/2007 Ministerstva zdravotníctva SR, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o požiadavkách na 

zotavovacie podujatia) v § 25 taktiež stanovuje podmienky tzv. zotavovacích pobytov a v § 26 

podmienky prevádzkovania zariadení spoločného stravovania. Postup pri riešení školských 

úrazov a nebezpečných udalostí stanovuje Metodické usmernenie č. 4/2009-R k zavedeniu 

jednotného postupu škôl, školských zariadení a vysokých škôl pri vzniku registrovaného 

školského úrazu a pri evidencii nebezpečných udalostí.  
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Pri ochrane osobných údajov o deťoch, rodičoch, zákonných zástupcoch a 

zamestnancoch materskej školy sa postupuje podľa platnej legislatívy.  

 

X. Výchova a vzdelávanie detí so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 

potrebami a zebezpečenie podmienok inkluzívneho vzdelávania 
 

Materská škola poskytuje podmienky vzdelávania deťom so špeciálnymi výchovno-

vzdelávacími potrebami s cieľom začlenenia sa do bežných tried. Deti so špeciálnymi 

výchovno-vzdelávacími potrebami sú deti so zdravotným znevýhodnením, deti zo sociálne 

znevýhodneného prostredia, ale aj deti s nadaním. Tieto deti a ich rozvoj vyžadujú podporný 

servis, ktorý je náročnejší a komplexnejší v porovnaní so servisom poskytovaným deťom so 

štandardným vývinom. Všetky deti majú rovnaký nárok na tie isté podporné služby a rovnaký 

prístup. Zabezpečujeme intenzívnu komunikáciu s rodičmi detí so špeciálnymi výchovno-

vzdelávacími potrebami, pričom rodičia, deti a ďalší odborníci vytvárajú koordinovaný tím, 

ktorý zabezpečuje potreby týchto detí. Naša materská škola má ustanovenú kategóriu 

pedagogický asistent, ktorý sa podieľa na utváraní podmienok nevyhnutných na prekonávanie 

zdravotných a sociálnych bariér detí so ŠVVP pri zabezpečovaní výchovno-vzdelávacieho 

procesu. 

Vytvárame  podmienky na intenzívnu spoluprácu a komunikáciu s rodičmi týchto detí 

a so špecializovanými pracoviskami, ktoré o týchto deťoch rozhodujú. Poskytujeme deťom so 

špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami dostupné špecificky prispôsobené zariadenie a 

materiál. Odbúravame bariéry, ktoré by mohli narúšať proces inklúzie detí so špeciálnymi 

výchovno-vzdelávacími potrebami. Prostredie je zabezpečené tak, aby v čo najväčšej miere 

spájalo deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami a intaktné deti. Pri tvorbe 

programov výchovy a vzdelávania detí so zdravotným znevýhodnením sa využívajú 

vzdelávacie programy pre deti so zdravotným znevýhodnením. Na základe týchto programov 

sa vytvárajú individuálne vzdelávacie programy pre deti integrované v bežných triedach 

materských škôl s prihliadnutím na vzdelávací program pre deti so zdravotným 

znevýhodnením pre predprimárne vzdelávanie. 

Dieťa so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami je dieťa, u ktorého je 

potrebné zabezpečiť ďalšie zdroje na podporu efektívnej výchovy a vzdelávania. Špeciálne 

výchovno-vzdelávacie potreby sú u dieťaťa diagnostikované školským zariadením výchovnej 

prevencie a poradenstva. 

Ak to materiálovo – technické, priestorové a odborné podmienky umožnia, tak dieťa so 

špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami v materskej škole, bude mať vytvorené 
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špecifické podmienky pre úspešné vzdelávanie a uspokojovanie špeciálnych výchovno-

vzdelávacích potrieb, ako napr.: 

 úprava podmienok (obsahu, foriem, metód, prostredia a prístupov) vo výchove a 

vzdelávaní pre dieťa, 

 zohľadnením špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb (vyplývajú zo zdravotného 

znevýhodnenia alebo nadania alebo vývinu dieťaťa v sociálne znevýhodnenom 

prostredí, 

 zabezpečenie odborného prístupu vo vzdelávaní – včasná špeciálnopedagogická, 

psychologická, medicínska diagnostika, 

 materiálne, ktoré zahŕňajú špeciálne vyučovacie pomôcky, kompenzačné pomôcky, 

prístroje, úpravy prostredia a iné; 

 nižší počet detí v triede, v prípade integrovaného vzdelávania zníženie počtu detí v 

triede, vzdelávanie učiteľov a iné; 

 finančné zabezpečenie špeciálnych materiálnych, odborných a personálnych 

podmienok zohľadnenie ktorých mu zabezpečí rovnocenný prístup k vzdelávaniu, 

primeraný rozvoj schopností alebo osobnosti ako aj dosiahnutie primeraného stupňa 

vzdelania a primeraného začlenenia do spoločnosti. 

 

XI. Vnútorný systém kontroly a hodnotenia detí a zamestnancov školy 

 

  Vnútorná kontrola školy je vo všeobecnosti zameraná na všetkých zamestnancov 

a špecificky formou hospitačnej činnosti na samotnú výchovno-vzdelávaciu činnosť, ktorá 

zahŕňa výučbu učiteliek a učenia sa detí. Tieto dve zložky je potrebné pozorovať a hodnotiť 

v ich vzájomnom pôsobení. Výsledky pedagogickej práce učiteliek sa odrážajú v správaní, 

konaní a úrovni vedomosti, zručnosti a návykov detí a naopak. Všetci zamestnanci sú 

hodnotení dva krát v školskom roku podľa plnenia cieľových úloh a úloh z plánu práce.  

  Cieľom hodnotenia materskej školy je, aby deti, ich rodičia, pedagogická aj laická 

verejnosť  získali dostatočné a hodnoverné informácie o tom, ako škola dosahuje ciele, ktoré 

si stanovila v školskom vzdelávacom programe, aká je úroveň vedomostí a spôsobilostí, ktoré 

deti získali a aká je úroveň výchovno-vzdelávacieho procesu v škole. 

Hodnotenie školy zverejňujeme každoročne v „Správe o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej 

výsledkoch a podmienkach“. 

Kritéria hodnotenia detí 

Hodnotenie dieťaťa v materskej škole je jednou z najdôležitejších činností učiteľky. Každý 
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deň v materskej škole a každá činnosť dieťaťa, ktorú realizuje zámerne alebo spontánne, 

prináša množstvo príležitostí na hodnotenie dieťaťa. 

V materskej škole využívame metódy pozorovania a hodnotenia detí, pričom medzi 

najčastejšie patria: 

a) Pozorovanie činnosti dieťaťa 

Cieľom pozorovania je poznávať schopnosti dieťaťa, osobné vlastnosti, psychické stavy, 

sociálne vzťahy, ktoré dieťa charakterizujú ako osobnosť a odlišujú ho od ostatných 

jednotlivcov. Pozorujeme činnosti a spontánne správanie sa dieťaťa pri rôznych aktivitách a 

činnostiach. 

b) Rozhovor 

Pomocou rozhovoru zisťujeme tie stránky osobnosti, ktoré sú neprístupné priamym 

pozorovaním alebo inými diagnostickými metódami. V praxi považujeme rozhovor za jednu z  

najvyužívanejších metód.  

c) Analýza produktov detí 

Pri tejto metóde pozorovania analyzujeme produktov detí, či už výtvarných, alebo pracovných 

činností. 

d) Portfólio 

Portfóliom  zhromažďujeme  produkty vytvorené deťmi v portfóliu (výrobky, výtvarné diela, 

pracovné listy, zošity). Ide o usporiadanú zbierku produktov dieťaťa za určité obdobie. 

Poskytuje nám obraz o napredovaní, prípadne stagnácii dieťaťa v niektorej oblasti. 

e) Slovné hodnotenie 

Slovným hodnotením opisujeme čo najdôkladnejšie individualitu dieťaťa. Špecifikujeme 

rozsah vedomostí, zručností jednotlivých detí v triede, ako aj ich osobný pokrok s dôrazom na 

individuálne zvláštnosti a osobitosti každého dieťaťa, dajú sa opísať príčiny neúspechu a 

ponúknuť perspektívy ďalšieho napredovania. Pochvala a povzbudenie detí považujeme za 

účinný motivačný činiteľ napredovania dieťaťa.  

Kritéria hodnotenia pedagógov 

Pri hodnotení pedagógov sa zameriavame  na: 

a) Úroveň výchovno-vzdelávacej činnosti 

Kvalitu výchovno-vzdelávacej činnosti zisťovanú na základe hospitácií, výsledky pracovných 

listov detí, vzdelávacieho programu, prípravu a aktívne používanie pomôcok a didaktickej 

techniky učiteľom i deťmi, publikovanie v odborných časopisoch, dobré výsledky hodnotenia 

učiteľa deťmi, pozitívna klíma v triede. 

b) Mimo vyučovaciu činnosť 
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Výkon činnosti vedúceho metodického združenia, uvádzajúceho učiteľa, koordinátora 

projektu, prevencie, výsledky detí v súťažiach, príprava kultúrnych programov, výzdoba 

školy, vedenie kroniky, vydávanie školského časopisu, tvorba webovej stránky školy, 

organizácia exkurzií. 

c) Technicko-administratívnu pripravenosť učiteľa  

Úroveň vedenia a vypracovania pedagogickej dokumentácie, kvalitu prípravy na výchovno-

vzdelávaciu činnosť, včasné a dôsledné plnenie pridelených úloh (vypracovanie plánov, 

interných dokumentov). 

d) Účasť v systéme kontinuálneho vzdelávania.  

Spôsob kontroly a hodnotenia  

 Hospitácie riaditeľky 

 Vzájomná hospitácia učiteliek 

 Pedagogické porady  

 Vnútorné metodické združenia 

 Konzultácie učiteliek 

 Komunikatívne kruhy s deťmi 

 Diskusie s deťmi 

 Dotazníky 

Kritériom kvality školy je pre nás spokojnosť detí, učiteľov a rodičov, preto v budúcnosti 

zapojíme do hodnotenia kvality školy aj ich. 

 

XII. Požiadavky na kontinuálne vzdelávanie pedagogických a odborných 

zamestnancov   

 

Kontinuálne vzdelávanie ako súčasť celoživotného vzdelávania je sústavný proces 

nadobúdania vedomostí, zručností a spôsobilostí s cieľom udržiavania, obnovovania, 

zdokonaľovania, rozširovania a dopĺňania profesijných kompetencií pedagogického 

zamestnanca a odborného zamestnanca potrebných na výkon pedagogickej činnosti a na 

výkon odbornej činnosti. Profesijný rozvoj je proces prehlbovania, zdokonaľovania 

a rozširovania kvalifikácie a profesijných kompetencií v súlade s najnovšími vedeckými 

poznatkami, spoločenskými potrebami a požiadavkami na výkon pedagogickej činnosti a na 

výkon odbornej činnosti. 

Profesijný rozvoj sa v kariérnom systéme uskutočňuje prostredníctvom 

a) kontinuálneho vzdelávania, 
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b) tvorivých aktivít súvisiacich s výkonom pedagogickej činnosti alebo odborných 

činností, 

c) sebavzdelávania. 

Podrobnejšie je táto oblasť rozpracovaná v Ročnom pláne kontinuálneho vzdelávania. Plán 

kontinuálneho vzdelávania je umiestnený u riaditeľky materskej školy. 

 

XIII. Vzdelávacie oblasti 
 

Obsah vzdelávania v materskej škole sa vymedzuje v nasledujúcich vzdelávacích oblastiach: 

- Jazyk a komunikácia  

- Matematika a práca s informáciami  

- Človek a príroda  

- Človek a spoločnosť  

- Človek a svet práce 

 - Umenie a kultúra  

- Zdravie a pohyb 

Uvedené vzdelávacie oblasti sú vzájomne prestupné a ciele jednej z nich možno 

dosahovať aj pri realizácii obsahu z iných vzdelávacích oblastí. Na úrovni plánovania obsahu 

vzdelávania je možné vzájomné prelínanie vzdelávacích oblastí, či dokonca ich integrácia.  

 

Charakteristika jednotlivých vzdelávacích oblastí  

V Štátnom vzdelávacom programe pre predprimárne vzdelávanie v materských 

školách sú jednotlivé vzdelávacie oblasti štruktúrované do podoblastí, ktoré vyjadrujú 

svojbytnú logiku každej vzdelávacej oblasti.  

Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia  

Hlavným cieľom vzdelávacej oblasti Jazyk a komunikácia je rozvinutie komunikačnej 

kompetencie dieťaťa vo všetkých jazykových rovinách s využitím špecifického rozvojového 

potenciálu písanej reči.  

Prispieva tak k rozvoju hovorenej podoby jazyka a komunikácie, stimulácii vývinu reči na 

úrovni všetkých jej zložiek. Je bohatým zdrojom poznatkov a vedomostí o reči, prispieva k 

rozvoju všetkých významných predpokladov vývinu gramotnosti (rozvíja počúvanie a 

porozumenie čítaného textu, chápanie významu a funkcií písanej reči, uvedomovanie si 

vzťahu medzi hovorenou a písanou podobou jazyka).  

Vzdelávacie štandardy v tejto vzdelávacej oblasti sa členia na dve časti.  

Prvá časť sa týka hovorenej reči, ktorú tvoria tri podoblasti: 
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- Komunikačné konvencie 

- Artikulácia a výslovnosť 

- Gramatická správnosť a spisovnosť 

Druhá časť sa týka písanej reči: 

- Chápanie obsahu, významu a funkcii písanej reči 

- Chápanie formálnych charakteristík písanej reči 

 

Vzdelávacia oblasť: Matematika a práca s informáciami  

Hlavným cieľom tejto oblasti je poskytnúť základy matematických a informatických 

poznatkov a zručností, pomocou ktorých sa ďalej rozvíja matematické myslenie a 

matematické kompetencie nevyhnutné pre vzdelávanie na vyšších vzdelávacích stupňoch. 

Prostredníctvom jej obsahu sa začína rozvíjať logické myslenie dieťaťa, chápanie čísel a 

jednoduchých operácií s nimi, ako aj rozvoj základov algoritmického myslenia. jednotlivé 

vzdelávacie aktivity organizujeme hravou formou, dramatizovaním a formou rôznych hier 

a súťaží.  

Matematika a práca s informáciami je koncipovaná do štyroch podoblastí: 

- Čísla a vzťahy  

Podoblasť sa týka predovšetkým zisťovania počtu predmetov v skupine a riešenia 

jednoduchých úloh súvisiacich s počtom. 

- Geometria a meranie  

Zameriava sa na orientáciu v priestore a rovine, deti sa v nej zoznamujú s najjednoduchšími 

geometrickými útvarmi a ich porovnávaním. 

- Logika  

Deti sa stretávajú s výrokmi a kvantifikátormi a riešia jednoduché úlohy na rozmýšľanie. 

- Práca s informáciami  

Prostredníctvom digitálnych hračiek a hier je úvodom do práce podľa návodu. 

Cieľom tejto vzdelávacej oblasti je dosiahnuť, aby dieťa postupne viac a samostatnejšie 

tvorilo, objavovalo, orientovalo sa vo svete definovaním či porovnávaním množstva a 

frekvencií, získalo citlivosť pre zhrnutie reality prostredníctvom výrokov a argumentovalo.  

 

Vzdelávacia oblasť: Človek a príroda  

Hlavným cieľom vzdelávacej oblasti Človek a príroda je počiatočný rozvoj prírodovednej 

gramotnosti.  

Úlohou učiteľky je viesť deti k vyjadrovaniu aktuálnych predstáv o predmetoch, javoch a 
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situáciách určených vzdelávacím štandardom tak, aby malo každé dieťa možnosť vyjadriť 

svoju predstavu a prostredníctvom premyslených podnetov učiteľky ju meniť a zdokonaľovať. 

Priebeh vzdelávacích činností je postavený na podnetných, stimulujúcich situáciách, ktoré 

vzbudzujú u detí snahu poznávať prírodné reálie.  

Medzi prírodovedné spôsobilosti, ktoré je možné v predškolskom veku rozvíjať, patrí 

pozorovanie (cieľavedomé získavanie nových informácií z prostredia), kategorizovanie 

(porovnávanie a triedenie na základe cieleného pozorovania) a empirická komunikácia 

(vyjadrená argumentáciou vlastnou skúsenosťou).  

Táto vzdelávacie oblasť sa člení do nasledujúcich podoblastí:  

- Vnímanie prírody  

- Rastliny 

- Živočíchy  

- Človek  

- Neživá príroda  

- Prírodné javy  

Kým prvá a posledná podoblasť majú všeobecnejší charakter, všetky ostatné sú zamerané na 

tradičné objekty prírodovedného poznávania. V každej z podoblastí sa smeruje k 

jednoduchým biologickým klasifikáciám, vo všetkých prípadoch sa však zdôrazňujú postupy 

a procesy empirického prírodovedného poznávania.  

 

Vzdelávacia oblasť: Človek a spoločnosť  

Hlavným cieľom vzdelávacej oblasti Človek a spoločnosť je viesť dieťa k základnej orientácii 

v blízkom spoločenskom prostredí – v jeho časových, priestorových, sociálnych, 

medziľudských vzťahoch. Táto vzdelávacia oblasť sa orientuje na poznávanie spoločenského 

prostredia a na prosociálnu výchovu. Dôraz je na zoznamovaní sa s blízkym a vzdialenejším 

prostredím na základe významných geografických a historických prvkov najmä 

prostredníctvom pozorovania a následnom zdieľaní zážitkov a skúseností detí.  

Táto vzdelávacie oblasť sa člení do nasledujúcich podoblastí:  

- Režim dňa 

- Orientácia v čase 

Tieto dve podoblasti sú zamerané na oboznámenie sa s režimom dňa, v ktorom deti poznávajú 

jednotlivé časové úseky dňa. Postupne sa učia rozlišovať časové vzťahy týždňa, mesiaca a 

roka.  

- Orientácia v okolí 
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- Geografia okolia 

- História okolia 

- Národné povedomie 

Tieto podoblasti sa sústreďujú na poznávanie a orientovanie sa v okolí prostredníctvom 

dominánt obce, mesta, v ktorom deti žijú. Deti sa prostredníctvom nich oboznamujú aj  

s kultúrou a spoločenským dianím v regióne či vlasti. Poznávajú významné inštitúcie, ktoré sú 

v ich obci alebo meste a ktoré významným spôsobom ovplyvňujú život danej lokality. 

Oboznámené sú aj s hlavným mestom Slovenskej republiky – Bratislavou, s riekou Dunaj, 

ktorá cez Bratislavu preteká a s Bratislavským hradom. 

- Dopravná výchova  

Pozornosť venuje poznávaniu pravidiel cestnej premávky všeobecne. Ďalej sa sústreďuje na 

poznávanie dopravných pravidiel vo vzťahu k dieťaťu a to v role spolujazdca, cyklistu či 

kolobežkára ako aj ich praktickému overeniu. Konkrétne sa zameriava na potrebu používania 

reflexných a ochranných prvkov a pod. 

- Ľudia v blízkom a širšom okolí 

Dôraz sa kladie na uvedomovanie a poznávanie identity dieťaťa najmä na základe rodinných 

väzieb a na získavaní elementárnych sociálnych zručností, dôležitých pre jeho sociálnu 

komunikáciu medzi rovesníkmi a pre fungovanie dieťaťa medzi ľuďmi v širšom 

spoločenskom prostredí. 

- Základy etikety 

Podoblasť sa zameriava na osvojovanie si kultivovaného správania s dodržiavaním 

základných pravidiel slušnosti. 

-  Ľudské vlastnosti a emócie 

Podoblasť sa sústreďuje na vnímanie a rozoznávanie pozitívnych a negatívnych emócií a 

vlastností u seba a u druhých osôb (detí i dospelých). 

- Mediálna výchova 

Popredné miesto má v prosociálnej výchove podoblasť, prostredníctvom ktorej sú deti vedené 

k utvoreniu si predstavy o skutočnej a virtuálnej realite a k jej postupnému odlišovaniu. Dôraz 

sa kladie aj na utváranie elementárnych základov kritického myslenia. 

- Prosocionálne správanie 

Prosociálna výchova smeruje k vytvoreniu si adekvátneho sebaobrazu a k získaniu adekvátnej 

sebaúcty dieťaťa, a preto ju možno integrovať do rôznych pedagogických situácií ako aj 

rôznych okamihov počas dňa.  

Hlavnými metódami poznávania spoločenského prostredia sú didaktická hra, pozorovanie, 



  

Materská škola Hollého 3, 920 01 Hlohovec  21 

 

zážitkové učenie a riadený rozhovor opierajúci sa o skúsenosti detí.  

Vzdelávacia oblasť: Človek a svet práce  

Hlavným cieľom vzdelávacej oblasti Človek a svet práce je utváranie a rozvíjanie základných 

zručností dieťaťa zvládať úkony bežného dňa a zručností pri používaní nástrojov potrebných 

v bežnom živote: napríklad dieťa vytvára grafomotorické predispozície, lepšie zvláda 

sebaobslužné činnosti, zvláda v domácnosti bežné úkony.  

Významnú súčasť vzdelávacieho obsahu tvorí rozvíjanie elementárneho technického 

premýšľania. Dieťa spoznáva vlastnosti materiálov a učí sa využívať to, čo o materiáloch vie. 

Aby bolo v technických zadaniach dieťa úspešné, musí byť vnímavé voči prostrediu,  

pozorovať vlastnosti predmetov, pokusom a omylom skúšať rôzne riešenia, tvorivo 

pristupovať k využívaniu dostupných materiálov a nástrojov.  

Obsah tejto vzdelávacej oblasti sa člení do piatich podoblastí: 

- Materiály a ich vlastnosti  

- Konštruovanie  

- Užívateľské zručnosti  

- Technológie výroby 

- Remeslá a profesie 

Všetky tieto podoblasti predstavujú štruktúrovanú propedeutiku technickej gramotnosti a s 

ňou súvisiacich zručností včítane úvodu do sveta práce, pracovných činností a pracovného 

étosu.  

 

Vzdelávacia oblasť: Umenie a kultúra  

Vzdelávacia oblasť Umenie a kultúra má dve základné časti – hudobnú výchovu a výtvarnú 

výchovu.  

Hudobná výchova  

Hlavným cieľom hudobnej výchovy je rozvíjať elementárne hudobné schopnosti, zručnosti a 

návyky detí predškolského veku, ktoré sa stanú základom pre ich ďalšie plnohodnotné 

zmocňovanie sa hudby. Ide o komplex hudobných aktivít, ktoré sa navzájom prelínajú, 

podmieňujú, dopĺňajú, podporujú a zmysluplne integrujú. 

Táto vzdelávacie oblasť sa člení do nasledujúcich podoblastí:  

- Rytmické činnosti  

Vytvára sa tu priestor pre osobnú skúsenosť s rytmizáciou v podobe: rytmizácie riekaniek, 

slov a slovných spojení, rytmických dialogických hier, čo je východiskom aj pre vytváranie 

rytmických sprievodov k piesňam či riekankám.  
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- Vokálne činnosti  

Zdôrazňuje nielen spievanie vhodných a pre detského interpreta primeraných piesní (ľudové 

piesne, piesne vytvorené pre potreby výchovy dieťaťa, populárne piesne pre deti), ale aj prácu 

s detským hlasom prostredníctvom hlasových a dychových cvičení a hier s hlasom a dychom.  

- Inštrumentálne činnosti 

Sú jednou z foriem aktívneho zmocňovania sa hudby. Vytvorí priestor pre tvorivé dotváranie 

spevu piesní a hudobnej skladby, rešpektujúc hudobné cítenie a predstavy detí.  

- Percepčné činnosti 

 Kladú základ plnohodnotnému vnímaniu hudby. Deti sú vedené k tomu, aby svoje pocity z 

počúvanej hudby pomenovali – verbalizovali, vyjadrili pohybom či výtvarne.  

- Hudobno-pohybové činnosti  

Sú zamerané na kultivovanie telesného pohybu detí, doplnená o oblasť ich elementárnej 

tanečnej prípravy. Tanečné prvky sú spájané aj s hrou na tele (tlieskanie, plieskanie, podupy) 

do jednoduchých choreografií, čo je typické pre prejavy ľudovej tanečnej kultúry rôznych 

etník žijúcich na Slovensku.  

- Hudobno-dramatické činnosti  

Integrujú sa všetky hudobné prejavy so slovnými, výtvarnými a pohybovými prejavmi, 

prostriedkami hudobnej dramatiky: hudobno-dramatickej improvizácie a interpretácie. 

Uvedené prvky sú uplatnené v hudobnodramatických celkoch, hudobných rozprávkach, 

hudobno-dramatickom stvárnení piesní a riekaniek.  

Výtvarná výchova  

Hlavným cieľom výtvarnej výchovy je dosiahnuť, aby deti prostredníctvom hravých činností 

s materiálmi, nástrojmi a jednoduchými výtvarnými vyjadrovacími prostriedkami vyjadrovali 

svoju fantáziu, rozvíjali si svoje schopnosti a získavali základné zručnosti v komunikácii a 

poznávaní sveta prostredníctvom vizuálnej kultúru.  

Táto vzdelávacie oblasť sa člení do nasledujúcich podoblastí:  

- Výtvarné činnosti s tvarom na ploche 

- Výtvarné činnosti s tvarom v priestore 

- Výtvarné činnosti s farbou 

- Spontánny výtvarný prejav 

- Synestézia (medzizmyslové vnímanie) 

- Vnímanie umeleckých diel 

V rámci výtvarných činností sa dáva priestor: hľadaniu a vytváraniu si foriem na vyjadrenie 

svojho vnútorného sveta (stvárnenia svojich myšlienkových modelov) a rozvíjaniu schopností 
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a zručností (technického zvládnutia nástrojov a materiálov). Prostredníctvom aktivít tejto 

podoblasti, sa metodicky vytvárajú predpoklady budúcej vizuálnej gramotnosti, teda 

schopnosti rozumieť vizuálnym vyjadrovacím prostriedkom. Aktivity rozvíjajú 

obrazotvornosť dieťaťa. Pomáhajú dieťaťu znaky a symboly nielen spoznávať, ale aj tvoriť, 

vytvárať vlastné symboly a znaky a vyjadrovať sa prostredníctvom nich. Výtvarné činnosti 

možno veľmi dobre prepájať s ďalšími oblasťami poznávania sveta, s ďalšími druhmi umenia 

a činnosťami.  

 

Vzdelávacia oblasť: Zdravie a pohyb  

Hlavným cieľom vzdelávacej oblasti Zdravie a pohyb je poskytovať základné informácie 

súvisiace so zdravím a súčasne prostredníctvom vhodných telesných cvičení viesť dieťa k 

osvojeniu a zdokonaľovaniu nových pohybových schopností a zručností. Vzdelávacia oblasť 

Zdravie a pohyb je zameraná na pohyb, ako prostriedok upevňovania zdravia a podpory 

správneho psychosomatického a psychomotorického vývinu detí predškolského veku. 

Dôležitou súčasťou tejto oblasti sú i základné hygienické návyky a sebaobslužné činnosti.  

Vzdelávacia oblasť je štruktúrovaná do štyroch podoblastí:  

- Zdravie a zdravý životný štýl  

Podoblasť Zdravie a zdravý životný štýl je zameraná najmä na pochopenie významu zdravia 

pre človeka, podporu zdravia, pochopenie významu pohybu pre zdravie a načrtnutie hlavných 

charakteristík zdravého životného štýlu. Špecifickou súčasťou tejto podoblasti je i výchova  

k správnemu držaniu tela, ktorú je vhodné podporiť adekvátnymi zdravotnými cvičeniami. 

- Hygiena a sebaobslužné činnosti  

Podoblasť sa venuje dodržiavaniu hygienických zásad a osvojovaniu si základných 

hygienických návykov. Zahrňuje i činnosti, ktoré súvisia s kultúrou stolovania, používaním 

príboru a udržiavaním čistoty pri stolovaní, pozornosť je venovaná i základným 

sebaobslužným činnostiam ako sú obliekanie, vyzliekanie, obúvanie. 

- Pohyb a telesná zdatnosť 

V podoblasti sú prezentované telesné cvičenia zohľadňujúce špecifiká predškolského veku. 

Deti majú dostatok priestoru na pohybové vyjadrenie a súčasne je potrebné ich motivovať k 

osvojovaniu si nových pohybových zručností, ktoré sú predpokladom pre ďalší motorický 

vývin. Pri realizácii telesných cvičení je dôležité dbať na správnu techniku vykonania 

jednotlivých cvičení tak, aby bol zachovaný ich fyziologický účinok. 

- Sezónne aktivity a kurzy 

Sezónne aktivity zohrávajú významnú úlohu pri otužovaní detí. 
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XIV. Učebné osnovy a plánovanie výchovno-vzdelávacej činnosti 
 

Učebnými osnovami sú vzdelávacie štandardy jednotlivých vzdelávacích oblastí 

uvedených v Štátnom vzdelávacom programe pre predprimárne vzdelávanie v materských 

školách. 

Plánovanie výchovno-vzdelávacej činnosti, ako súčasť prípravy pedagogických 

zamestnancov, bolo odsúhlasené na Pedagogickej rade, kde sme si určili všetky podrobnosti a 

ostatné náležitosti plánovania. Súčasťou týždenného plánovania je vymedzenie tém a podtém 

pre ľubovoľný časový úsek. Jednotlivé témy je možné podľa potreby danej triedy zlúčiť, 

prípadne akokoľvek zmeniť ich poradie. Snažíme sa plánovať systematicky od menej 

náročných požiadaviek na dieťa k náročnejším. V procese plánovania  využívame adaptácie 

výkonových štandardov (úrovne), ktoré boli vytvorené pre všetky vzdelávacie oblasti. 

Členenie výkonových úrovní je odvodené od stanoveného výkonového štandardu a viažu sa 

na možné úrovne rozvoja detí (nesúvisia s vekovými kategóriami). V rámci jednej cielenej 

vzdelávacej aktivity si učiteľky môžu zvoliť aj dve rôzne výkonové úrovne jedného 

výkonového štandardu. V prípade ak sú výkonové štandardy širšie koncipované a na 

realizovanie v jednej cielenej vzdelávacej aktivite príliš obsažné, je možné ich deliť. Vo 

vzdelávacích oblastiach Človek a spoločnosť, Zdravie a pohyb, Jazyk a komunikácia nie je 

potrebné umelo plánovať a realizovať konkrétne cielené vzdelávacie aktivity, pretože sa 

priebežne dosahujú v prirodzených každodenných socializačných situáciách.  

Pri plánovaní výchovno-vzdelávacej činnosti uplatňujeme princípy inkluzívneho 

vzdelávania a pri tvorbe individuálneho vzdelávacieho programu pracujeme s adaptáciou 

výkonových štandardov.  
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XV. Ciele výchovy a vzdelávania vymedzené na základe zamerania 

materskej školy v oblasti environmentálnej výchovy 

 

ZELENÁ ŠKOLA 
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„Človek, čím je lepší a ušľachtilejší, 

tým viac si váži prírodu. 

Kto si ju váži, ten ju miluje. 

Láska k nej by sa mala vštepovať 

deťom ako jedna z najdôležitejších 

vlastností človeka.“ 

 
                                  J. A. Komenský 

 

     Projekt Zelená škola je medzinárodný certifikačný program, ktorý je súčasťou celosvetovej 

siete Eco-Schools. Hlavným cieľom programu je pomôcť školám nájsť cestu zmeny, vedúcej      

k zdravšej, ,,zelenšej,,  a aktívnejšej škole a spoločnosti.  

Program Zelená škola  uplatňuje praktický postup 7 krokov : 

• Vytvorenie Kolégia Zelenej školy 

• Environmentálny audit školy 

• Environmentálny akčný plán 

• Monitoring a hodnotenie 

• Environmentálny školský vzdelávací program 

• Informovanie a zapájanie širšej komunity 

• Eko-kódex 

         Výchovno-vzdelávacia činnosť v našej materskej škole prenáša témy týkajúce sa 

životného prostredia zaujímavou a hravou formou do výučby. Ak chceme do výučby vniesť 

nové nápady, nechajme deti učiť sa navzájom. Vzdelávanie je v Zelenej škole prepojené s 

praktickými činmi a tak sa environmentálne témy stávajú súčasťou nášho bežného života.  
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ZELENÁ ŠKOLA 
 

Téma             Ciele výchovy a vzdelávania    

Voda  Prehlbovať si vedomosti o vode ako jednej zo zložiek životného 

prostredia a jej ochrane. 

 Chápať význam vody pre život človeka. 

 Využívať poznanie o rôznom skupenstve vody (ľad, snehové vločky). 

 Demonštrovať vznik dúhy v prírode. 

 Spoznávať základné vlastnosti vody všetkými zmyslami. 

 Prostredníctvom aktivít poznávať cestu kvapky vody  

o od prameňa až po vodovodný kohútik. 

  

Doprava a 

ovzdušie 

 Získavať poznatky o funkciách dopravy ako riadiaceho systému. 

 Pripravovať sa na budúci samostatný a zodpovedný pohyb  ako 

účastníci cestnej premávky. 

 Nadobúdať poznatky o význame a úlohe integrovaného záchranného 

systému. 

 Správne vyhodnocovať dopravné situácie z hľadiska bezpečnosti. 

 Získavať  poznatky o znečisťovaní, poškodzovaní a  

 možnostiach ochrany životného prostredia pred výfukovými plynmi. 

 Definovať potrebu vzduchu pre život, uvedomiť si, čo znamená čistý 

a znečistený vzduch.  

 Uvedomiť si, že správne zloženie vzduchu je dôležité, že to, čo 

dýchame, ovplyvňuje naše zdravie. 

  

Energia  Objavovať  princípy  premeny slnečnej a veternej energie na 

elektrickú. 

 Poznávať význam obnoviteľných zdrojov energie. 

 Rozvíjať si vedomosti o možných zdrojoch a formách energie. 

 Poznať a chápať dôležitosť efektívneho využívania elektrickej energie. 

 Uvedomiť si, že i napriek technike a ľudskému pokroku je slnko je 

najsilnejším svetlom, s ktorým sa môžeme stretnúť. 

  

Odpad  Naučiť sa triediť odpad, poznať význam jeho triedenia pre prírodu. 

 Uvedomovať si potrebu ochrany životného prostredia prostredníctvom 
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separácie druhotných surovín. 

 Oboznámiť sa so spôsobmi likvidácie odpadu (spaľovňa, komunálny 

odpad, zberný dvor ...) 

 Chápať nebezpečenstvo čiernych skládok pre prírodu. 

 Tvorivo využívať odpadový materiál prostredníctvom využitia 

rôznych pracovných a výtvarných techník. 

 Zeleň 

a ochra

na 

prírody 

 Sprostredkovať kontakt s prírodou cez estetické a citové prežívanie. 

 Spoznávať faunu a flóru regiónu. 

 Pochopiť význam ochrany životného prostredia. 

 Chápať podstatu ekologických zákonitostí. 

 Rozvíjať vzťah k prírode, ochrane života, vnímať krásy prírody naučiť 

sa niesť zodpovednosť za svoje konanie. 

 Chápať a zdôvodňovať rastlinnú a živočíšnu diverzitu (rozmanitosť) 

z pohľadu na podmienky potrebné  

o pre ich život. 

 Získavať pozitívne postoje k ochrane a tvorbe životného prostredia. 

 Rozlíšiť a kriticky hodnotiť dopady činností človeka  

o na prírodné prostredie. 

 Nadobudnúť povedomie o zachovaní prirodzeného ekosystému lesa 

a vyjadriť ho v expresii cez dramatizáciu. 

 Spoznávať zákony o ochrane niektorých druhoch rastlín a živočíchov. 

 Prejaviť zručnosti pri zbere a využití známych liečivých rastlín. 

 Uvedomiť si význam starostlivosti človeka o voľne žijúce živočíchy 

v zime, prejaviť uspokojenie z tejto činnosti.  

 Aktívne zasahovať do ochrany prostredia čistením trávnatých 

a zalesnených plôch. 

 Aktívne spolupracovať pri skrášľovaní a udržiavaní školskej záhrady. 

    

Zelené 

obstarávanie 

a úradovanie 

 Uvedomiť si využitie liečivých bylín so školskej záhrady v prospech 

svojho zdravia a zbytočne s nimi nemrhať (v spolupráci so školskou 

jedálňou). 

 Získať povedomie o význame  zdravej výživy prostredníctvom 

pravidelnej konzumácie školského ovocia a zeleninových šalátov (v 

spolupráci so školskou jedálňou). 
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